
郑州市 2025 年高中毕业年级第二次质量预测

历史 参考答案

一、选择题

二、非选择题

17.（14 分）

（1）积极作用：①减少征收环节，降低行政成本和基层腐败；②促进商品经济发展，白银货

币化；③减轻了政府对农民的人身控制，人身依附关系松弛；④缓解赋役不均，减轻无地少地农

民的负担；⑤增加财政收入，缓解朝廷赋税征收困难；⑥加强经济方面的中央集权；⑦推动赋税

货币化改革，对后世影响深远。（每点 2 分，任答 3 点得 6 分）

（2）原因：①山东地区商品经济相对江南地区不发达，白银流通不足；②损害士绅阶层既得

利益，受到士绅阶层抵制；③政策执行僵化，强制推行统一标准；④政策实效依赖地方官员能力，

官员执行不力；⑤中央集权弱化，对地方的控制力下降；⑥历史惯性作用，适应新制度需要时间。

（每点 2 分，任答 4 点得 8 分）

18.（12 分）

（1）背景：①受日本劳动教育的影响；②清末新政和民国政府的推行；③民族资本主义的发

展；④实业救国思潮的推动；⑤民族危机的加深。（每点 2 分，任答 3 点得 6 分）

（2）特点：①利用媒体广泛宣传；②思想改造与劳动实践相结合，有较强的政治色彩；③形

式多样；④重视发挥榜样作用；⑤党和国家重视。（每点 2 分，任答 3 点得 6 分）

19.（14 分）

（1）变化：①律师社会地位提高；②律师从业限制放宽；③增加了相关法律规范；④律师执

业人数增加；⑤由封建性质向资本主义性质转变。（每点 2 分，任答 3 点得 6 分）

（2）影响：①奠定了近代德国律师制度的基础；②促进了律师职业的专业化和规范化；③保

障了司法公正和公民权利；④有利于资本主义的发展；⑤有利于社会稳定；⑥为其他国家律师制

度提供了借鉴。（每点 2 分，任答 4 点得 8 分）

20.（12 分）示例：

论题：工业革命推动社会达尔文主义形成，使西方历史进步观异化为殖民扩张的辩护工具

19世纪，工业革命使生产力出现了前所未有的大发展，给实现了工业化的各国带来了空前的
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经济繁荣。生产力的飞跃为社会达尔文主义的出现奠定物质基础。这种将生物进化论移植到人类

社会的理论，宣称“适者生存”是文明演进法则，使殖民扩张获得“科学化”辩护。在工业革命

提供的强大经济和军事实力的助力下，在社会达尔文主义打造的“进步”取代“落后”的合理化

外衣下，西方历史进步观异化为殖民扩张的辩护工具。到了 19 世纪末 20 世纪初，亚洲绝大多数

地区已经沦为殖民地或半殖民地，非洲的绝大部分地区沦为殖民地，独立的拉丁美洲国家实际上

也成为依附于欧美国家的半殖民地。资本主义世界殖民体系最终形成。

工业革命创造的物质优势，通过殖民扩张转化为地缘政治权力，再经由社会达尔文主义完成

价值体系的重构。三者形成的闭环效应，使 19 世纪成为西方中心论主导的历史解释范式形成期，

并支持了帝国主义国家的殖民扩张。

（其他论题参考：生产力的发展推动了西方历史进步观的演变；近代思想解放运动促进了历史进

步观的形成；世界多极化趋势挑战了进步史观的西方中心、单一标准等等。）


